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Información para la Prensa 
 

ENCUESTA: Familia y Prevención de las Adicciones   

 
De acuerdo al último relevamiento y estudio comparativo de Fundación Manantiales, publicado el 

25 de Enero de 2007 en donde se encuestó a padres de adolescentes, se ponen en evidencia 

datos relevantes con respecto a las percepciones, actitudes y comportamientos de estos en 

relación a la prevención de la drogadependencia.    

 

El estudio se realizó durante los meses de octubre, noviembre y diciembre del año 2006 tanto en 

el AMBA (Ciudad de Buenos Aires y Gran Buenos Aires) como en Montevideo, ciudades donde la 

institución tiene sedes, en donde se representa la realidad de los padres de familias en ambas 

costas del Río de la Plata con respeto a la drogadependencia. Se tomó una muestra de 624 padres 

con hijos adolescentes. En Buenos Aires la muestra fue sobre un total de 328 padres, en tanto 

que en Montevideo fueron 296. La encuesta fue abierta y consistió en 11 preguntas, pudiendo los 

encuestados optar por más de una respuesta.  

 

Solamente en la primera pregunta: “¿Quiénes a su juicio deberían ser los encargados de 

prevenir la drogadependencia?” la encuesta se divide entre Argentina y Uruguay por razones 

de organización de los poderes y territoriales de cada país.   

 

Los padres del AMBA entienden que la prevención de las adicciones debería estar a cargo de: 

1) Estado Nacional (96%) y Provincial (95%)  

2) La familia (92%)   

3) Las Instituciones Educativas (87%) 

4) Policía (78%) 

5) ONGs (74%) 

 

  

Los padres de Montevideo y alrededores entienden que la prevención de las adicciones debería 

estar a cargo de: 

1) Estado Nacional (89%)  

2) Familia (87%)  

3) Instituciones Educativas (78%) 
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4) Policía (68%) 

5) ONGs (64%)  

 

 

  

La Lic. Karina Kawakami explica: “Es destacable que mientras la sociedad argentina asigna un 

28% de importancia a la Iglesia, en Uruguay este guarismo desciende a sólo el 3%, 

probablemente como consecuencia de que en este país existe la separación entre el Estado y la 

Iglesia. Otro punto importante es que en Argentina se le asigna un rol preponderante al Estado 

Provincial (95%), en tanto que en Uruguay el 18% cree pertinente que el Gobierno Departamental 

debe tener injerencia en la temática”.  

 

Ante la pregunta sobre: ¿Qué sentimiento le genera la existencia del problema de la 

drogadependencia? 

 

1. Preocupación (45%) 

2. Indiferencia – “A mí no me va a pasar” (39%) 

3. Compromiso y ganas de ayudar (11%)      

4. Impotencia (7%)              

5. Temor (7%) 

 

Los padres de ambos países, en un 45% expresan sentirse preocupados, sin embargo 

paralelamente casi un 40% de los padres expresa sentir indiferencia, considerando que a ellos 

“no les va a pasar”.  Sin dudas esta respuesta nos llama poderosamente la atención debido a que 

si ellos piensan que “no les va a pasar” no tomarán los recaudos pertinentes ante una 

problemática tan compleja como la drogadependencia (incluido el alcoholismo), la bulimia-

anorexia y la violencia.  
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En la pregunta Nro. 3 se preguntó: ¿Considera que la drogadependencia va: 

Disminuyendo, Aumentando o se Mantiene sin cambios? 

 

El 89% de los padres consideran que el problema de la drogadependencia va en aumento. La Lic. 

Yanina Diez, Directora del Hospital de Día de FM Argentina afirma que esta percepción, que se 

condice con la realidad, se debe también a varios factores como por ejemplo: el alto nivel de 

exposición de las personas consumiendo drogas ya sea: en plazas, parques, estadios, playas y 

lugares bailables. Otro factor mencionado es que diariamente los noticieros y medios de 

comunicación dedican más espacios a noticias asociadas con drogas, dando cuenta de una 

realidad que por momentos tiene visos de imparable y los estragos que causa en la persona y en 

su entorno.  
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En la  pregunta N° 4: “¿Ud. cree que entre los miembros de su familia es factible que 

pueda surgir el problema de la drogadependencia”?  

 

El 34 % de los padres respondieron que no, y un 59% que no sabía. 

 

 

Ante la pregunta N°5: “¿Qué acciones realiza para evitar que la droga afecte a su 

familia?”. 

Una tercera parte de los padres (32 %) habla con sus hijos sobre el tema, el 50 % observa a las 

personas con las cuales se relacionan, el 60% confía en que las elecciones de su hijo serán las 

correctas, un 78% espera que la Escuela /Colegio trabajen sobre el tema, un 26% considera que 

debe hablarlo con su grupo de amigos/compañeros, sólo un 21% se mantiene informado a través 

de publicaciones o Internet y un 8% no realiza ninguna acción concreta.  
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En la pregunta N° 6: “¿Cree tener los elementos necesarios para mantener una 

comunicación fluida sobre el tema?” 

 El 61% respondió que no y un 19% que no sabe. Sólo el 21% opina que dispone de la 

suficiente información sobre el tema. Es preocupante saber que sólo una quinta parte de los 

padres tengan disponible la información para abordar el tema.   

 

 

 

En la pregunta N° 7 se indagó: “¿Por qué motivos considera usted que no puede tener 

una comunicación fluida sobre el tema?”  

Esta pregunta se aplica únicamente a aquellos padres que contestaron NO/NO SE en la pregunta  

N° 6 . El 81% no sabe como encarar el tema, el 84% no maneja la debida información y un 74% 

de ellos imagina que sus hijos adolescentes no le van a prestar la debida atención.  

 

 

 

Ante la pregunta N° 8: “¿Considera que la información disponible sobre prevención de 

las adicciones para los padres es: Suficiente, Insuficiente, No se” 

El 84% de los padres consideró que es Insuficiente.  
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Esta cifra manifiesta la poca información que los padres tienen a su alcance, siendo un factor 

preocupante teniendo en cuenta que son estos los responsables de velar por la salud física y 

mental de sus hijos. Asimismo se infiere que al no tener información actual disponible, no pueden 

asesorar y comunicarse de una forma clara y precisa.  

 

 

 

 

Ante la pregunta N°9 “¿Conoce los efectos y consecuencias del uso de las distintas 

drogas?”, un 73% de los encuestados (casi 3 de cada 4 padres) respondieron 

desconocerlos , un 8% conocerlos y un 19% manejar cierta información.   

 

 

 

Ante la pregunta N° 10 relacionada a la Detección Precoz, se les solicitó a los padres que 

nombren al menos 5 indicadores para darse cuenta de que el hijo o un familiar podría estar 

consumiendo drogas. Lo que arrojó guarismos alarmantes dado el casi total desconocimiento de 

los padres. Un 86% no llega a conocer 5 indicadores, el 5% conoce al menos 5 indicadores y 

un 9% pudo contestar satisfactoriamente pero con dificultades 

 

 

 

 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

Suficiente Insuficiente No se 

¿Considera que la información disponible es:  

¿Conoce los efectos y consecuencias de al menos 3 d rogas?  

Desconoce  

Conoce  

Maneja cierta info  

Desconoce

Conoce 

Maneja cierta info

  



 

 
 
        Fundación Manantiales    Argentina-Uruguay-España         www.manantiales.org 

 

  
  

 

 

Ante la pregunta N° 11 en donde se pregunta si participaron alguna vez en su vida de talleres, 

conferencias o charlas de prevención de la drogadependencia, un 92% expresó que no había 

participado, sólo un 4% había participado de uno y un 3% no recuerda o no sabe si participó 

de alguno.  

 

 

 

Conclusiones: 

Sin ánimo de causar una alarma sobre los resultados obtenidos en este trabajo, los mismos nos 

evidencian: por un lado la falta de información que tienen los padres de adolescentes, y por el 

otro, la dificultad para acceder a dicha información. Asimismo, un alto porcentaje declara no 

sentirse capacitado para abordar el tema con propiedad, esperando en su gran mayoría un rol 

más activo por parte del Estado. 

  

ROGAMOS LA DIFUSION DE ESTA INFORMACION 

PARA CONTACTASE: 

En Uruguay Juan Aboy – Marcelo Castro - Christian Saquieres.    

(02) 400 3400   Cel 099 433 111    aboy@manantiales.org.uy   

En Argentina  Lic. Karina Kawakami  

4381 7213    4382 8500  info@manantiales.org 

¿Cuáles serí an los indicadores para darse cuenta si un hijo uti liza drogas ? 

Desconoce 

Conoce 

Maneja cierta info 
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Maneja cierta info

  

¿Participó en algún taller-conferencia o charla sob re drogas?

No participó 

No recuerda 
Participó 

No participó

Participó

No recuerda

  


